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Relevance.  In our days of progressive development of innovative dentistry, especially in the 

field of artificial implantology, the idea of   a natural implant and its possible development in the 

dental field, especially in orthopedic and surgical dentistry, which are the main ones in this area, is 

not widely used and increasingly limited and forgotten. 

 Injuries to the teeth are quite a common problem in modern society and are often encountered.  

Many people who come with the problem of losing a tooth due to trauma are not ready either mentally, 

morally or financially for an artificial implant, and many of them unfortunately are not aware that 

there are other options, such as the possibility of tooth replantation. The use of replantation will not 

only enable dentists to look more closely at natural replantation options, but will also give ordinary 

people a wider range of choice. 

Purpose: to study patients' awareness of dental replantation. 

Materials and methods. A source analysis was conducted using more than 12 public 

information on replantation issues. A questionnaire was also developed and a survey was conducted 

on the topic "replantation", which included the main questions, such as "have you heard about 

replantation methods", "were you interested in the topic of replantation or implantation", "could you 

try replantation", "do you consider replantation to be a safe treatment method" among patients of the 

surgical department. 

Results and its discussion. The questionnaire we developed on the awareness of respondents 

about the replantation procedure and its analysis showed that 70.3% of the surveyed respondents had 

not even heard of such a method as replantation, and the results showed that more than 80% of the 

respondents (or rather 86.5%) were not interested in this topic, which is quite logical given the fact 

that they were not well informed about this, despite the fact that according to the questionnaire 51.4% 

of respondents faced such a problem as permanent teeth injury. 

Conclusions. The survey revealed low awareness of respondents about the replantation 

procedure. This dictates the development of practical application guidelines in the form of brochures. 

Practical recommendations about the method of replantation were created. 
  


